

Colțul medicului

Căldura la omul sănătos și în diferite boli

Care să fie cauza care face ca omul viu să aibă o căldură proprie, totdeauna aceeași între anumite limite și să o păstreze atât timp cât există un suflu de viață în corpul lui? Știți că trupul omenesc posedă energie care se manifestă prin lucrul mecanic și căldură? Această energie și căldură omenescă este datorită în oarecare măsură energiei chimice potențiale cuprinsă în alimentele ingerate, în hrana ce s'a mâncat. Astfel se explică de ce sângele care vine dela tubul digestiv, dela aparatul care hrănește corpul, și mai cu seamă sângele care iese din ficat este cel mai cald din tot organismul. Izvorul căldurii normale omenesci este datorit în mare măsură reacțiunilor chimice nutritive la care dau loc alimentele. Cum sângele arterial este cu o temperatură constantă după cercetările făcute rezultă că sistemul arterial sanguin este supus unui aparat regulator al căldurii condus de un nerv numit marele simpatic. Acest nerv regulează și potrivește temperatura fără știrea noastră și face ca această temperatură să fie totdeauna aceeași. La omul sănătos sunt diferențe, însă în general mici. Astfel la orele 4 sau 5 dimineața omul are temperatura cea mai mică, iar seara dela orele 5 până la 8, omul are temperatura cea mai mare. Însă această temperatură normală nu scade niciodată sub 36 și 2 și nici nu se ridică deasupra lui 37 și 1, căldura fiind măsurată cu termometrul la subțioară. Înainte vreme temperatura se aprecia cu mâna. Astăzi ea se măsoară exact cu termometrul maxim fie la subțioară în axilă, pentru a ști căldura periferică, fie în rect pentru a cunoaște temperatura centrală. Termometrul trebuie să fie curat și bine șterșit pentru ca mercurul să cadă în jos, iar axila să fie fără sudoare. Se pune termometrul în axilă, iar brațul se lipește de corp.

La bolnavii agitați sau la copii, căldura se măsoară punându-se termometrul în rect sau uneori în gură. În general termometrul se ține 10 până la 15 minute. Nu trebuie uitat că temperatura rectală este totdeauna mai ridicată cu puțin decât căldura măsurată la subțioară mai ales în cazurile de boli ale pânecelui, apendicitei, congestii locale rectale, rectite, etc.

Când omul se îmbolnăvește capătă fierbințelii mari, temperatura se ridică mult peste 37 de grade, uneori până spre 40 sau 42 grade, răsuflă iute, inima bate mai repede, îi cuprind o sete de neînviș din cauza căldurii dinăuntru, pofta de mâncare este micșorată în așa fel încât uneori lipsește, urina se împuținează apărând foarte colorată, starea generală este din ce în ce mai rea. În aceste cazuri este bine să se măsoare temperatura cel puțin de două ori pe zi, dimineața și seara, iar uneori chiar din oră în oră. De obicei temperatura se ia la subțioară. Când termometrul indică o căldură de 37 de grade și 4 linioare sau diviziuni până la 38 de grade, atunci se zice că există o stare subfebrilă de boală. Între 38 și 38 și 5 este o febră

Găzduirea Voevodului Mihai la Londra

BUCUREȘTI, 8. — Marele Voevod Mihai, care va pleca, însoțit de d. Radu Irimescu, ministrul aerului și marinei la începutul lunii Mai la Londra, pentru a reprezenta cu o delegație oficială familia regală a României la serbările încoronării, va fi primit la Londra ca rudă a familiei regale britanice și în această calitate va fi găzduit la Buckingham Palace. Marele Voevod va sta la Buckingham Palace până la 20 Mai.

ușoară. Până la 39 și 5 este febră mijlocie. Până la 40 și 5 se numește că e febră ridicată. Dela 40 de grade și 5 până la 42 de grade se cheamă că febra este foarte ridicată. Există o stare atunci de boală foarte gravă numită hiperpirexie. Peste 42 grade, omul numai poate să trăiască din cauza căldurii prea mari, deoarece zeururile corpului, sângele începe să se coacă la fel ca oul fierț răscopt.

Dacă măsurăm cu atenție zilnic temperatura în diferite boli putem să le deosebim mai ușor căci căldurile diferă după felul bolilor. Când se ridică încet din zi în zi tot mai mult însă cu câte puțin, până când după un timp mai lung este destul de mare avem o stare de boală întâlnită în tifosul, abdominal sau în febra tifoidă. Altfel febra sau căldura se ridică dintr'odată brusc la o temperatură mare. Astfel este în septicemie, erizipel, tifos exantematic, scarlatină. Deasemenea în pneumonie sau în aprinderea de plămâni, omul se îmbolnăvește brusc, cu căldură mare până la 40 de grade, pielea e fierbinte, fața roșcată aprinsă, pulsul mărit — chiar și 120 pe minut — durere și junghiu în piept la sân, răsuflarea este iute și greoaie, tuse cu scuipat cărămiziu. În acest caz temperatura nu diferă mult între cea luată dimineața și cea de seara, ambele sunt ridicate mult, ceea ce face să se spună că e o febră continuă.

În febra tifoidă, în tifosul abdominal, căldurile sunt tot așa de mari atât dimineața cât și seara. Când întreaga perioadă de febră sau de căldură mare durează mai puțin de două săptămâni se zice că e o febră cu durată scurtă. Aceasta se întâlnește în bolile eruptive, scarlatină, difterie, rușeolă, rușeolă, bolile căilor respiratorii, angina, jaringita, catarul, bronșita acută, broncho-pneumonia, pneumomia, gripa, gastroenteritele, apendicita acută, reumatismul. Când febra și căldurile durează mai mult de 2 săptămâni se numește că e febra cu durată lungă care se constată în următoarele boli: tuberculoza, cu diversele ei manifestări, tbc. osteo-articulară, tbc. ganglionară, tbc. peritoneală, meningea, genitală, pulmonară, renală, apoi în tot felul de septicemii și anume în endocardite infecțioase vegetante, infecții purulente și postpuerperale, în infecții apendiculare, infecții hepatice, veziculare, perivexiculare, infecții urinare, nefritice, genitale, pelviene, prostatice, gastro-intestinale, flegmon, erizipel, influență, reumatism. Însfârșit febră cu durată lungă mai există în: febră tifoidă, paratifoș, sifilis secundar, meningită, leucemie, cancer al ficatului.

Rar și câteodată excepțional se constată căldură ridicată timp de mai mult de 2 săptămâni în lezuni ale creierului sau răniri, precum și în hipertiroidism, Basedow, etc.

Când între perioadele de căldură mare se află în mod regulat și ritmic câte o perioadă normală de liniște, se numește febră intermitentă. Astfel se întâlnește în malarie, paludism, febră recurentă, febră bilio — și urino — septică.

În toate cazurile de boli căldura cea mare este provenită din cauza infecții contra căreia organismul și sângele nostru luptă fără știrea și cunoștința noastră. Din cauza acestei lupte cu distrugerii de o parte și de alta ca și într'un fel de războiu, cu diferite reacțiuni, temperatura se ridică din ce în ce mai mult. În urma acestei lupte înverșunate între organism și infecție cu microbii respectivi, va ieși unul sau altul învingător. Dacă învinge organismul, infecția este distrusă, microbii sunt omorâți, omul trăiește. Dacă învinge infecția, microbii se înmulțesc în așa fel încât omorâă corpul.

Dr. Ionescu

NEVASTA INIMOASĂ

II.

Cum a apucat sa-l toarne'n apa fiartă, lăsată doar pe fundul vasului, pus la foc, d'odată s'a 'ngroșat și a'nceput să forfăie, să se umfle, să se facă o mămăligă destul de mare. Și creștea, creștea, ajungând până'n buzele ceanului.

— Mare minune și asta! se cruci nevasta.

Și, — lăsând-o să mai colcăe pe foc, să se răscocă, — a dat fuga la bărbat:

— Știi tu una? —

— Știu, de mi-i spune!

— Am scos o mămăligă'n lege. O să mâncăm toți din ea și o să mai rămăe!

— Bravo ție, c'o să faci față nevoii!

— Da', uite ce! Că s'a întâmplat așa, hai să rostim și ceva legume. Tot are ea doi miei oala, dată de frate-tău la tăiatu' moșului fetei. Nu poate să-l alăpteze p'amândoi. Hai să țаем unu!

— Haide, de, fie cum zici! îi făcu voia bărbatul. Și se duse repede'n obor, junghie mielul, îi puse 'ntr'o țapuse. Și, sfâr! sfâr! pe lângă jar, într'o clipă a fost frigărit.

Frecându-și mâinile de bucurie și mai aducând și ceva ceapă și usturoi, le așeză pe masă. Ridică tucul de pe mămăliga, o hărtăni'n felii, aduse și un ulcior de apă rece și pofti pe oaspeți la cină.

Aceștia băgară de seamă, că nevasta și, după ea, bărbatul, înainte d'a prinde să mănânce și-au făcut cruci tare veseli, mulțumind că s'au învrednicit să aibă cu ce face față lucrurilor și și-au aruncat între ei cățături, pline de'njeles.

Mâncând ei, după rânduiala mesii, mai îndemnându-se, mai tainind, ai casei se minunau că uncheșii strângeau oasele și le puneau grămăjoară dinainte, nu le aruncau prin colțuri după obiceiul românesc.

— Da de ce strângeți oscioarele, oameni buni? îi întrebă femeea.

— Aveți poate vre-o șarță de câine, adăogă și bărbatul. Puteți să le luați, că noi nu fim nem țipenie de câine la casă. N'are ce păzi.

— Nu! De unde? — Dacă suntem vecini călători, ce să ne'ncurcăm cu câini? — Da, așa e bine să facă omu'. Să n'arunce ce-l rămăne din or-ce și or-și când, că și aceea prinde bine odată ș'odată.

Cei de gazdă se uitară unul la altul. Nu'nțelegeau ce folos ar putea să le aducă niște bleto oase?!

— Eu le arunc pe măidan cu gunoiu' și vin ciorile și j'godiile de prin vecini de le adună! zice nevasta.

— Nu, Tată, să nu mai faci asta. Osu' dobitoacului e sfânt, ca și al omului. Nu trebuie batjocorit. Că el ne dă lapte, ne dă lână și ne dă și carne. Dacă n'aveți paznic la curte, să se'nfrupte și el din bunățțile mesei, atunci îngropați-le. Așa să faceți tot'dauna!

Bărbatul sta să rădă d'asa vorbă, dar femeea prinse la inimă și se'nduioșă. Se gândea că și mielul și oala și toate dobitoacele sunt făpturi ale lui Dumnezeu și, când aduc folos până la sfârșit, e bine să se arate și el mulțumitor. Și, adunând oscioarele cu grijă, le a'ngropat în dosul casei, unde era țarcul oii, rămasă c'un miel.

La ziua ce să vadă?... Minunea minunitor!... Mielul tăiat era la piecătoare, sugea de tot. Să îi fost vis, or arătare, toată

întâmplarea de cu sară? Nu știa ce să crează?... Și, ca să se pătrundă, că n'o'nșeală aducea aminte, or vederile, Dumineca următoare a pus de a tăiat iarăși un miel. Și au ospătat din el ș'a îngropat ea la fel oasele. A doua zi era 'n fînță. Au junghiat apoi pe amândoi d'odată și 'ngropându-le oasele, au fost în păr în zori. Pe toamnă au făcut pastramă oala, dar s'a 'ntâmpat cu ea tot cum s'a 'ntâmpat cu mieii.

În primăvară a avut ea iarăși doi și noatenii, că fuseseră mielufe, au fâtat lăsându-le câte o pereche. Și ce tăiau învia la loc, că'ngropau mereu oasele'n obor. Și așa au prăsit ei turmă mare și au ajuns bogăți, da'oameni de omenie toată viața lor.

Cât despre ceilalți doi ei au sfârșit rău de tot, nuia a dat gâlbează și brațoi și i-au murit toate, iar lalt i-a ars casa, cu hăgrajd, cu cal cu tot. S'au amândoi săraci, lipiți pământului să fie pe lume sâmbânja av

D'atunci a rămas obicei să se 'ngroape'n obor moarte, să fie ferită tărâțul molime și să se prăsească din plin, cum și credința mul fie el cât de sărac, ospătează pe un drumeț, luește mila lui Dumnezeu casa lui.

Mihail Lungu
Laureat al Academiei

Schimbările dela poliția Cluj

Noul chestor, d. dr. E. Clonta și-a luat postu primire. — Importantele dispozițiuni date închiderea cluburilor cu jocuri de noroc

CLUJ, 8. — La 1 Aprilie a. c. a fost numit la Cluj, în locul d-nului Victor Pulca, d. dr. Eugen Clonta, chestor al poliției locale.

Încă din primul moment noul chestor a hotărât o serie de măsuri menite a instaura respectul și ordinea în organizația poliștinească.

Printre altele, s'a și procedat la închiderea cluburilor, unde sub forme degizate, se practica încă jocurile de noroc. Restauratorii de localuri publice de orice natură ar fi, li s'a interzis cu desăvârșire a păstra cărți de joc.

Pentru ca jocurile de noroc să nu fie practicate nici pe ascuns, localurile publice nu vor mai avea separeuri complete despărțite de sala comună de consum, — înlăturându-se astfel puțința de a se juca și mai ales de a se face orgii.

Atât restauratorii cât și cârciumarii nu vor mai primi spre a le servi băutura nici unui client care ar fi în stare de ebrietate.

Comerțul ambulant nu se va mai practica sub nici o formă, exceptându-se dela aceasta, moșii, cari pot practica acest comerț, având aprobarea printr'un Jurnal al Consiliului de Miniștrii. Pimbarrea servitorilor în zilele de sărbătoare va fi permisă, exclusiv prin piața Mihai Viteazul și partea dreaptă a parcului Bărbunțiu.

Personalul poliștinesc a fost obligat ca să aibă o altitudine cât se poate de corectă față de

public, de orice categorii sociale. Nu se admite personalul poliștinesc, de orice grad a fi bani sub nici un fel de formă, fiecare cetățean plătindu și mai taxele legale și numai lui în drept.

Abuzurile în această chestor vor fi în mod exemplar sancționate.

Pașapoartele se fac și se berează numai dela Cabina d lui chestor de către d. Pop.

În interesul serviciului și tru a corespunde fiecare în tot ce-l va deține, în fruntea vicilor de organizare interioară poliției Cluj au fost numiți:

La serviciul circulației d. Alexandru Popovici.

La Biroul Populației: Virgil Șerban

La Comisariatul I, d. secret de poliție Ioan Ghișoiu.

La Comisariatul II, d. secret Bideanu, la Comisariatul III

Ioan Chifor, la comis. 4: d. mond Cosma, la 5 d. Teodorescu, la comis. 6: d. Ioan Șan.

În ceea ce privește Biroul populației, d. chestor dr. E. Clonta a ținut să precizeze buletinele eliberate de către lista din Cluj, sunt valabile timpul cât posesorul buletinului nu face schimbarea de domiciliu din acest moment însă este ligat a trece pela Biroul poliției unde, fără nici o taxă, anunța noul domiciliu.

TEATRUL COMUNAL, TIMIȘOARA

Duminică 11 Aprilie 1937, orele 9 seară

Turneul Teatrului Regina Maria din București

DE ZIUA NEVESTI-MI

Comedie în 3 acte (15 tablouri) de Jean de Vassart

Unicul spectacol ce va fi montat pe scenă turnantă adusă special din București

In rolurile principale:

TONY BULANDRA

Dina Cocea, Maria Sandu, Marcel Enescu, Elvira Petreanu, Francesca Cristian, Cr. Etterle, J. Constantinescu, Mizzi Ignătescu, N. Matei, I. Manta, Vivi Vlasin, Sașa Stoianovici, Cecilia Petrescu, P. Mazilu, I. Bănceanu

Montare fastuoasă — Toalete moderne

Viața sportivă

Echipa probabilă a României a dispus cu 2:1 de Phöbus

În cinci minute România a marcat două goaluri. — Cel mai bun au fost: David, Albu, Rafinski, Cociuban II și Bodola

BUCUREȘTI, 8. — Eri pe a...

Sepi, Cociuban II, Bodola, Căpușan. După pauză, echipa României a jucat astfel: Burdan, Sfera, Albu, Demetrovici, Eisenbaiser, Rafinski, Bindea, Beke, Cociuban II, Bodola, Bogdan.

dola. Acesta marchează cu capul al doilea goal. Până la sfârșitul reprizei Phöbus presează, însă fără rezultat. După pauză românii încearcă un joc viu însă Phöbus se opune și în min. 65 Szabo marchează singurul goal al echipei budapestane.

Cinema CORSO Arad Telefon: 5-65 SAMSON cu HARRY BAUR și GABY MORLAY

CAFENEA-RESTAURANT „ROYAL” Str. I. C. Brătianu 27 TIMIȘOARA În fiecare seară delectează publicul savuroșii diseuri Una și d. IAMANDI Prețuri reduse Muzică de primul rang Bună dispoziție

Barul „CORNUL VĂNĂTORULUI” Dancing Arad Program senzațional, Aprilie LILI BUDAÎ dansatoare de atracțiune GINA VIGH, CLARIS ZARANICKAJA, IULIANA VEREȘ EUGENIA GHIOSE RACHMANOVA LENCE GYÁRFÁS Minunatul Jazz „NERMEȘAN”

In luna Mai o selecționată de football a Italiei va juca la București

Este probabil și un match al reprezentativei Italiene în 1938 La sfârșitul lunii Mai, va juca la București prima echipă selecționată a Italiei sub denumirea de reprezentativa Romei sau Milano.

Și un match cu echipa „azzurilor”

Dacă condițiile materiale ce Italia are date libere, neparticipând în campionatul mondial decât în turul final. În maximum 10-15 zile, va veni răspunsul definitiv al Federației Italiene.

Matchul România—Austria pe punctul de a fi angajat

În două săptămâni se va cunoaște data matchului Vizita pe care d. Octav Luchide, secretarul general al F.R.F. A-ului a făcut-o la Budapesta, cu ocazia conferinței Cupei Europei Centrale, a fost un bun prilej pentru a se angaja footballul românesc într'un angrenaj internațional dintre cele mai interesante, Astfel, printre altele, în urma u-

România nu va participa anul acesta în „Turul Franței”

Se știe că anul trecut, România a participat pentru prima oară în „Turul Franței”. Slaba comportare de atunci, a celor patru compatrioți ai noștri, a arătat cât suntem încă de departe de clasa cicliștilor francezi, belgieni italieni, etc.

S'a redeschis renumitul Restaurant HEGEDŪS în str. Alecsandri No.1

Primăvara! Cumpărați cele mai bune și mai estline heine pentru domni la firma IOSIF MUZSAY ARAD, STRADA BERTHELOT No. 2 (Vis a vis de Teatrul orașenesc).

Ce ascultăm la radio

Vineri 9 Aprilie 1937:

Table with radio programs: RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI, UNIVERSITATEA RADIO, RADIO EXPERIMENTAL

„Ecolul” se găsește de vânzare și la Cluj la toate chioșcurile de ziare.

INFORMAȚIUNI

Duminecă 11 Aprilie, la orele 5 după amiază, în sala Palatului Cultural din Arad va conferența d. profesor universitar dr. Sextil Pușcariu, despre „hărțile graiului românesc”.

voluntari cari au primit pământ la Ciala, să se prezinte în ziua de 11 Aprilie a. c. înainte de amiază, la sediul Uniunii, pentru a li se comunica chestiuni importante.

Conferința se va ține sub auspiciile despărțământului „Astrei”, din Arad. Intrarea liberă.

Concurs

Cercul Cultural Românesc din Arad, Bul. Regina Maria 27 etaj II, publică concurs pentru închirierea bufetului cu începere dela 1 Mai 1937.

Institutul Social Banat-Crișana, despărțământul Arad, ține sesiune de comunicări, Vineri, 9 Aprilie 1937, la orele 6 p. m. în sala Astrei, Palatul Cultural din Arad.

Condițiunile cele prevăzute în caetul de sarcini, care poate fi văzut zilnic între orele 18-20 în localul Cercului. Ofertele scrise și închise se vor înainta comitetului Cercului cel mai târziu până în ziua de 17 Aprilie 1937 orele 20. Comitetul

Va face comunicare d. Marcel Olinescu, prof. despre „Dragostea în poezie populară din Sâmbăteni”. Intrarea liberă.

Uniunea foștilor voluntari din războiu, despărțământul județului Arad, invită pe toți foștii voluntari din Arad care n'au primit medalia „Crucea Comemorativă” și „Victoria” 1916-1918, ca - în termen de 3-4 zile - să depună la sediul Uniunii în Str. Consistorului No. 16 a, datele cerute de Ministerul Apărării Naționale. 1. Numele și pronumele, 2. Gradul, 3. Unitatea și Regimentul la care a luat parte în războiu. Totodată invită pe camarazii

S'a deschis Bodega și Berăria „LA PECICANUL” în chioșcul din Piața Avram Iancu Vinuri de Miniș. Grătar special. Gustări. Mâncări calde și reci, la orice oră. Bere specială „Dacia”: 1 țap 7 lei, 1 halbă 11 lei, 1 kg. vin pt. acasă, 10 lei. Prețuri dumping

Năutăți de primăvară stofe, mățasuri și textile cumpărați, cu prețul cel mai efin, la Achermann și Hubner ARAD, B-dul Regele Ferdinand 12

La Oradea folosiți hotelul și băile „Rimanoți” Apă caldă și rece la orice oră, calorifer - tot confortal. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură - Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse.

Grave incidente navale în apele spaniole

Un cargobot britanic atacat de două vase ale generalului Franco. —
Intervenția a două contratorpiloare engleze

BAYONNE, 8. (Rador). — „Havas” transmite:

Cargobotul britanic, „Torpenhal” care transporta alimente, a fost somat să se oprească de canoniera naționalistă „Dato” în strămoșul Gibraltar pentru a-și schimba drumul și să intre într-un port naționalist. Căpitanul englez a refuzat să se supună, afirmând că situația sa se află în perfectă regulă.

Cu toată repetarea somației, vasul britanic și-a continuat drumul spre Gibraltar. Aici vasul „Torpenhal” a cerut să i se examineze încărcătura și constatându-se că nu transportă alimente, i s'a dat autorizația să-și continue drumul.

Apropiindu-se de Bilbao Torpenhal a întâlnit un alt vas de coastă al naționaliștilor, care a tras asupra lui. Vasul britanic a semnalizat naționalitatea sa. În acest timp s'a apropiat crucișătorul naționalist „Almirante Cervera” care a ordonat vasului britanic să nu intre în Bilbao.

Căpitanul englez a lansat un mesaj prin radio, arătând situația în care se află, cerând ajutor dela vasele britanice din apropiere.

Două torpiloare britanice căpătând mesajul au sosit la fața locului. Totuși „Almirante Cervera” a refuzat să permită lui „Torpenhal” intrarea în Bilbao, susținând că pe vasul englez se află arme destinate guvernamentalelor.

Față de această atitudine, torpiloarele britanice au luat poziție de luptă și numai atunci crucișătorul naționalist s'a retras.

A fost scufundat un vas al republicii Panama

SANTANDER, 8. (Rador) — Cruciașătorul naționalist „Almirante Cervera” a scufundat

în apropierea coastei spaniole vasul „Andrea”, purtând pavilionul republicii Panama.

„Andrea” urma să încarce

Naționaliștii au reluat ofensiva

Pe frontul din Biscaya, înaintarea va fi mult ușurată

VITORIA, 8. (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” transmite din sursă naționalistă:

Partea cea mai grea a ofensivei naționaliste în direcția Bilbao poate fi socotită depășită. Eri seară coloanele naționaliste înaintaseră cu cinci kilometri în direcția Ochandiano, cu toată ploaia și terenul potrivit.

Naționaliștii au înaintat metodic, în timp ce aviația cerceta colinele ce duc spre Durango și valea în care se află orașul Bilbao.

Înaintarea s'a făcut în valuri sau prin infiltrări și strecurări, folosindu-se orice accidente de teren. În unele locuri naționaliștii au fost siliți să se cațere pe coaste piezișe, de unde au aruncat grenade și chiar bolovani asupra pozițiilor guvernamentale. În felul acesta s'a făcut posibilă apropierea și a grupelor compacte.

Rezistența guvernamentalelor a fost disperată și fiecare bucățică de teren a trebuit să fie cucerită prin luptă corp la corp.

După toate probabilitățile însă de aci înainte înaintarea va fi mult mai repede intrucât principalele piedici naturale au fost trecute.

Comunicatul oficial

SALAMANCA, 8. (Rador). — Agenția „Havas” transmite comunicatul oficial naționalist, care spune între altele:

Pe frontul Biscaya, înaintarea victorioasă a trupelor noastre continuă. După ce am învins rezistența inamicului, am ocupat înălțimile Basagueren, Urieta, Oyargan și Amboto, pasul Zumela, piscurile Sevignan și pozițiile dela Nord de Flormendi, care domină pasul Barazar.

Inamicul a suferit pierderi grele părăsind pe teren numeroși

dintr'un port spaniol minereu pentru a-l transporta la Cardiff. Nu se știe nimic despre soarta echipajului.

morți. Am capturat o baterie completă de artilerie. Materialul diferit părăsit de inamic este atât de important, încât ne este deocamdată cu neputință să facem inventariul lui. Numai într'un sector au fost adunate 876 cadavre inamice. Cantitatea de efecte impermeabile capturate de noi aici permite echiparea tuturor forțelor noastre care operează în acest sector. La Oleata am găsit un depozit de cartușe conținând 500.000 proiectile pentru infanterie, 1.500 proiectile pentru moartiere, 1.500 grenade de mână, 10 mortiere și mare cantitate de material sanitar.

Pe frontul Madridului, am respins un atac inamic la Plantio. În urma atacului dat Luni de inamic contra pozițiilor noastre dela Pingaron, am ridicat Marți de pe teren peste 400 cadavre inamice. Am mai constatat că 6 tancuri rusești au fost scoase din luptă.

Activitatea aviației a fost intensă. Pe frontul Biscaya, aviația noastră a doborât două avioane de vânătoare rusești.

D. Dinu Brătianu pleacă în Sicilia

Se afirmă că în a doua jumătate a lunii acesteia d. Dinu Brătianu va părăsi țara plecând în Sicilia.

În timpul absenței d-sale, conducerea partidului va fi girată de d-nii Gh. Tătărașou și Bebe Brătianu.

Șeful partidului liberal nu se va înapoia în țară decât după sărbătorile Paștelui.

BULETIN EXTER

VARȘOVIA, 8. — „Illustrowany Kurjer Codzienny” semnează pe baza informațiilor publicate chiar de ziarul „Izvestia” Moscova, că sovietele au construit două linii de fortificații dela Marea Baltică la Marea Neagră. Fortificațiile se găsesc la o depărtare de 100 km. de frontieră și sunt construite după sistemul Maginot.

IERUSALIM, 8. (Rador). — Marele muftiu a declarat că soluția preconizată de Musulmani pentru potolirea turbulențelor din Palestina este abolirea mandatului britanic și încheierea unei înțelegeri anglo-palestiniene pe o bază identică cu aceea a tratatului irakian.

BELGRAD, 8. — Aseară s'a făcut o călduroasă manifestare de simpatie președintelui Beneș, cu ocazia vizitei sale în Jugoslavia. Mulțimea a ovaționat în fața consulatului Cehoslovaciei pe președintele Beneș și Cehoslovacia.

CANNES, 8. — D. Beck, ministru de externe al poloniei, a părăsit azi orașul, plecând spre Varșovia.

PARIS, 8. (Rador). Serviciul de sporturi al comisariatului general al expoziției internaționale dela Paris, din 1937, anunță că zilele de 21 și 22 August a. c., pe stadionul olimpic se va organiza un mare turneu mondial de atletism. Cei mai buni atleți ai lumii vor concura cu cei mai buni atleți din Statele Unite.

VARȘOVIA, 8. — Ziarul „Polska Sbrojna Ora”, organul curilor militare publică sub titlul „Regina Maria a României ca femeie” un interesant foileton, semnat de d-na Dusza Czarna, care autoarea descrie cu mult talent puternica impresie ce a avut asupra sa impunătoarea personalitatea de poetă și femeie a Reginei Maria.

Ce vizite diplomatice vom primi în luna Mai

BUCOREȘTI, 8. — La începutul lunii Mai vom primi la București vizitele d-lor: Rüstü Arras, ministrul de externe al Turciei, Milan Hodza, președintele de consiliu al Cehoslovaciei și eventualul acela a d-lui Metaxas, președintele de consiliu al Greciei.

Raidul Tokio—Londra continuă în condiții bune

TOKIO, 8. (Rador). Raidul Tokio—Londra, efectuat de un aviator japonez cu avionul „Vântul lui Dumnezeu” continuă în condiții foarte bune. Până acum avionul a străbătut 8470 km. în 28 ore.

Aviatorul Masaki Huma, copleșit de greutatea avionului, a adresat d-lui Beck, ministrul de externe polon, sau o altă adresă de felul acesta, anunțând că s'a ajuns la Athena azi după-amiază și că va petrece noaptea, iar mâine la prânz va ajunge la Londra.

Agresiunea comisă împotriva artistului Nicolae Rabega se complică

Intervenția d-lui avocat Alexandru I. Șopron din Timișoara

TIMIȘOARA, 7. — Am anunțat în numărul de ieri al ziarului nostru, barbara agresiune comisă de un descendent, recidivistul bătăuș Mihail Manolache șeful depozitului petrolifer al Creditului Minier împotriva binecunoscutului artist liric, d. Nicolae Rabega, societar al Operii Române și membru fondator al „Asociației artiștilor lirici” din România.

cisa că d. Alexandru I. Șopron cunoscutul avocat din localitate, din însărcinarea d-lui N. Rabega, — care se află suferind în pat la hotel „Royal” — a introdus un denunț la Chestura Poliției, înaintând acțiune la parchet și acționându-l pe agresor în judecată, conform art. 472 și 473 din Codul Penal Regele Carol II.

Victima s'a constituit parte civilă cu suma de 250.000 lei.

Școala Politehnică din Iași a fost constituită

La Universitatea din Iași s'a procedat la constituirea noii Școli Politehnice ieșene înființată prin noua lege de concentrare a învățământului tehnic.

Profesorii facultății de științe, care au funcționat până în prezent la institutele de aplicație, s'au întrunit sub președinția d-lui decan Bogdan, constituindu-se în consiliul profesoral al școlii politehnice

nou înființate. Noua Școală Politehnică va funcționa în localitatea universității, rector fiind alts d. prof. ing. Oțin.

S'a propus ca noul institut să se numească „Politehnica Gh. Asaki”.

Lucrările au fost trimise ministrului Educației Naționale spre a se întocmi decretele respective.

ULTIMA ORĂ

Italia și-a schimbat complet atitudinea față de Rusia

Un semnificativ articol în „Popolo d'Italia” atribuit d-lui Mussolini

MILANO, 8 (Rador). — „Popolo d'Italia” ocupându-se de situația din Rusia Sovietică, în legătură cu cazul Jagoda, arată că — după ce comuniștii au distrus sistematic burghezia — ei suprimă acum rând pe rând

toate personalitățile din rândurile lor.

Articolul se încheie arătând că rezultatul a două decenii de regim comunist este foametea, mizeria și suprimarea conducătorilor.

Transmițând acest articol,

agenția D. N. B. scrie că crede că autorul acestui articol ar fi însuși d. Mussolini reproducând acest articol subliniază că violența „consacră schimbarea completă de atitudine a Italiei față de Rusia”.

O importantă reuniune a ambasadorilor japonezi

BERLIN, 8 (Rador). — La baza Japoniei din Berlin s'a ținut ieri reuniunea ambasadorilor japonezi care au participat, în afară de ambasadorul dela Berlin și reprezentanții diplomației de la Varșovia, Bruxelles, Moscova, Praga, și Budapesta. În această reuniune s'au discutat chestiuni de actualitate, în legătură cu pactul dintre Germania și Japonia pentru combaterea activității Kominternului. În cursul conferinței

s'ar mai fi examinat și unele chestiuni: Chestiunea relațiilor germane și austriacă; influența Germaniei în Europa centrală și consecințele politice ale frontului european; mișcările opoziției în Rusia; punctul de vedere al Japoniei pentru combaterea activității economice mondiale.